

发信用卡“摆地摊”曾经成为地铁站和马路上的一道独特“风景”，虽然这种情况在今年得到“整治”，但记者了解到，部分银行为完成发卡任务竟然打起退休老人的主意。而央行上周最新公布的数据显示，信用卡坏账风险有所增加，股份制银行的情况尤为严重。

【现状】退休老人被盯上办卡

“他们银行拉人办信用卡，怎么莫名其妙地找上我这样的退休老人？”客户张女士对记者表示，她年龄接近60岁，已经退休有4年多了。平时，张女士除了每个月到一家大银行的网点，从工资卡里领1000多元的退休金外，从来没有主动申请过要办信用卡，也从未参加过银行举办的任何优惠活动。

但是张女士在今年4月份突然收到这家大银行信用卡中心邮寄来的挂号信，打开一看发现一张该行的信用卡申请表，另外还有一份通知表示张女士作为该行的优质客户，向她推荐该行信用卡系列产品，并且只需在今年6月30日前满足消费条件，就可获得刷卡礼品。

“我从来没和这家银行的信用卡中心联系过，他们怎么对我的姓名、家庭地址和邮编都知道得一清二楚。”客户张女士对此感到非常不安，担心自己的个人信息被严重泄露了。由于她此前只用过借记卡，对信用卡根本就是一窍不通，咨询了子女的意见后决定不理睬银行的发卡通知。

但是这家大银行信用卡中心的工作人员唐小姐随后三番五次地给张女士打电话，催促她赶快填表办信用卡，还告诉她回寄信用卡申请表的邮费会由银行来付。张女士不满地表示：“像我这样的退休老人，这么大年纪每个月就这点退休金糊口，能算银行的优质客户吗？”

【隐忧】过度发卡不顾坏账风险

事实上，记者在调查中发现其他几家股份制银行也在发信用卡上，对退休老人群体大肆“撒网”。其中一家银行的信用卡中心市场部负责人对记者坦言，每个月的发卡数量指标“雷打不动”必须完成，虽然不少银行都已宣称信用卡发行超过1000万张，但是这项数字有很大水分，实际上至少有一半数量的信用卡属于“睡眠卡”。

“最近在地铁站和马路上等公共场所已经不能再摆发卡地摊了。”信用卡业内人士刘先生表示，这让原来热衷于“扫街”的发卡方式很受影响，而且现在对年轻人发卡的市場趋向饱和，一般每人都有三四张信用卡。所以，发卡只好开始在退休老人

上打主意，把退休老人也圈到发卡对象的范围里，反正只求完成任务。但是银行当然知道给退休老人发卡的坏账风险相当大，因为绝大多数老人对免息期等基本信用卡知识都不知道，甚至连网上银行也不会用。

【警示】信用卡逾期未还率上升

央行上周公布的最新数据显示，国内银行卡市场继续“扩容”。截至第一季度末，全国累计发行银行卡21.69亿张，同比增长14.9%。在第一季度，银行卡消费业务共计10.49亿笔，总金额达到2.15万亿元，同比分别增长40.5%和75.6%。银行卡渗透率达到31.96%，比上年同期提高4.3个百分点。全国银行卡的每张卡平均消费金额和每笔平均消费金额分别为989元和2045元，较上年同期分别增长52.9%和25.0%。

但是信用卡授信总额进一步增加，信用卡期末应偿信贷总额（信用卡透支余额）持续增长。信用卡逾期半年未偿信贷总额占期末应偿信贷总额比例上升，造成信用卡坏账风险有所增加。

在今年第一季度，信用卡授信总额1.48万亿元，同比增长42.9%，较2009年第四季度增加1160.02亿元，增长8.5%。期末应偿信贷总额2485.83亿元，同比增长49.9%，较2009年第四季度增加28.25亿元，增长1.1%。信用卡逾期半年未偿信贷总额88.04亿元，较2009年第四季度增加11.08亿元，增长14.4%；信用卡逾期半年未偿信贷总额占期末应偿信贷总额的3.5%，较2009年第四季度上升0.4个百分点。

其中，国有商业银行信用卡逾期半年未偿信贷总额占期末应偿信贷总额的2.0%，较2009年第四季度上升0.2个百分点；股份制商业银行信用卡逾期半年未偿信贷总额占期末应偿信贷总额的5.1%，较2009年第四季度上升0.7个百分点；其他金融机构信用卡逾期半年未偿信贷总额占期末应偿信贷总额的1.5%，较2009年第四季度上升0.3个百分点。